

# 多所中小学扎堆“过大寿”

岛城虽年轻,“老校”却不少

文/片 本报记者 李珍梅

台东六路小学110周年校庆、39中、58中、平安路第二小学60周年校庆……今年岛城多所中小学集体“过生日”。面对大庆,不少学校建立校史馆,记载学校的历史沿革。58中在校庆典礼前,收到了来自教育部和20多所知名高校的贺信。



台东六路小学即将迎来110周年校庆。图为学生在参观新建的校史馆。

## 台六:建立校史馆,展百年之旅

“台东六路小学始建于1902年,是一所文化底蕴深厚的百年老校,其前身是台东镇小学堂,1949年更改为青岛台东六路小学……”24日上午8点30分,在台东六路小学新建的校史馆里,由学生扮演的小讲解员正在给前来参观的学生和家长讲解台六的百年历史。

今年,台六小学将迎来110周年校庆。9月,学校重建的校史馆落成。展厅面积80平方米,通过各种展板和实物陈列,从历史沿革、活力校园、展望未来三方面给师生呈现了一个有百年历史的台六。

在“历史沿革”展厅,展柜中摆放了老校友们提供的二三十年代的

毕业证书和毕业照片。“哇,原来的毕业证书是这样啊,就一张纸,和奖状一样。”五年级学生张佳润参观校史馆时很好奇。

在校史馆中,一张张旧照片彰显着这所百年学校的辉煌历程。“我们一家四代都在这上学,真是太值得纪念了。”家长胡良柱说。

## 58中:20多所知名高校发贺信“庆生”

岛城热点高中58中今年也迎来60年校庆。青岛58中建校于1952年,始为青岛5中,1969年改称崂山1中,1994年更名为青岛58中。“随着校庆典礼还有一个多月,我们就收到了很多大学发来的贺信。”24日,青岛58中高一级部主任吴峰介绍,随着学校近年来生源质量的不

断提高,58中和省外名校的联系也随之紧密,且建立了友好关系。

在58中校园网上,挂着来自清华、北大、复旦、浙大等名校发来的贺信。“值贵校建校60周年之际,谨向贵校全体师生员工致以热烈的问候。衷心感谢贵校多年来对我校招生工作的支持,愿贵我两校继续加

强合作,共同进步。”清华大学的贺信中写道。吴峰说,学校发贺信时,还不忘“叮嘱”他多推荐优秀学生。

教育部也给58中发来贺信,肯定58中鲜明的办学特色,培养了大批优秀人才。10月6日校庆典礼之际,新建成的体育馆也将启用,为校庆献礼。

## 多所学校今年集体“过生日”

今年是多所学校的“贺寿”大年。除了台东六路小学,58中、39中、平安路第二小学、青岛湖南路幼儿园等学校,幼儿园都在今年迎来60周年校庆。青岛6中则迎来50周年校庆。

学校大庆为何都相对集中?

据了解,60年前即1952年,是岛城兴建中小学校的高峰年之一,当年,青岛39中、58中、平安路第二小学等学校相继创办,今年同逢“大庆”年。

青岛建置121年,至今,有不少建校五六十年甚至上百年的学校。

最有历史的当属青岛9中,也就是德国传教士尉礼贤,于1900年在青岛创办的一所新式学堂礼堂书院。始建于1901年的青岛市实验小学也是青岛老城区最古老的学校之一。此外,还有建于1894年的北京路小学。

## 吃下半个螃蟹,一岁娃腹泻不止

腹泻患儿节前扎堆求医,不少是因家长喂养不当所致

本报9月24日讯(记者 杨林) 连日来,各医院出现了腹泻患儿的接诊高峰。24日,记者从多家医院了解到,腹泻患儿出现接诊高峰多为细菌感染所致,多因家长喂养不当,家长要注意给婴幼儿禁食水果、海鲜类食物。

即墨的马女士儿子刚刚一岁零一个月。平时马女士习惯在桌子上放一些水果,儿子得空就爱自己拿着吃,马女士对儿子的举动没有放在心上。一周前,马女士晚上煮了螃蟹,拿了半只给儿子吃。吃完晚饭,孩子又吃了一瓣橘子,当天夜里,就开始拉肚子,一周里平均一天拉一次,严重时一个小时内拉了三四次。情急之下,马女士带着孩子去镇上的一家诊所推拿,但儿子依然没有好转,马女士最后将儿子转诊到了青岛市妇儿医院。

青岛市妇儿医院感染科主任孙建兰介绍,孩子得的是细菌引起的感染性腹泻,到医院时出现了脱水的症状,首先要进行补水。一岁的孩子肠胃还没有发育好,进食水果不易消化,寒性的螃蟹更是幼儿饮食

的大忌。24日,记者从多家医院的儿科了解到,节前,各医院出现了腹泻患儿的接诊高峰,青岛妇儿医院一天可以接诊50名左右的腹泻患儿,有的是吃了含有细菌的母乳所致,有的则进食了水果、海鲜等禁忌食物,或者有吃手的习惯而染上细菌性腹泻,最严重的到医院时已经拉痢疾。有家长给孩子吃得过杂过多,也导致了细菌性腹泻。青医附院每天接诊的腹泻患儿在30名左右,海慈医院每天接诊20人左右,大部分患儿为细菌性腹泻。

青医附院儿科副主任舒志荣提醒,小于6个月的婴儿,由于体内有母亲抗体的保护,不易被细菌感染。3岁以上的儿童,消化功能和免疫系统逐步完善成熟,也很少患腹泻,6个月至3岁的婴幼儿最易腹泻。不少家长常把螃蟹、水果喂给孩子,婴幼儿的肠胃没有发育好,对外界的细菌抵抗力极弱,饮食稍有不当就容易出现腹泻。中秋佳节将至,家长朋友更要注意水果、海鲜类食物不能给婴幼儿进食。



青岛市妇儿医院内,医生正在检查一名患儿。 杨林 摄

## 李沧区中心医院疫苗接种无障碍

李沧区中心医院接种门诊数字化系统建成以来,解决了5000多名在册儿童的接种问题。所有6岁以下儿童预防接种信息全部电子化,换

地方接种疫苗信息将跟着走,让孩子的接种信息异地共享,信息可在全省范围内转移、查询,以后所有疫苗接种信息全部电子化,换

# 里岔镇计生办为育龄群众服务抓实效

胶州市里岔镇计生办为更好的为育龄群众服务,狠抓思想作风建设,切实提高服务质量,努力在四个方面下功夫。一是“查”。通过召开座谈会,上门走访等形式,广泛征求意见,认真查找各个方面的问题。二是“明”。针对发现的问题,研究制定整顿方案,明确整顿的内容、整顿的措施、整顿的时间,落实整改的责任。三是“改”。通过制定的整改方案,使每位计生干部努力改进思想作风,改进工作作风,做到“五个不让”,即:不让布置的工作在我这里耽误,不让要办理的事项在我这里积压,不让各种差错在我这里发生,不让来办事的群众在我这里冷落,不让计生形象在我这里受影响。四是“督”。将整改措施和整改结果在计

生公开栏和大会上公开进行公开评议,自觉接受社会的监督,确保各项整改措施落实到位。

为加快民主与法制建设,提高工作整体水平,扎实推进计划生育村民自治工作,组织全镇各村全部修订《村规民约》。在制定《村规民约》时,自我管理,依法办事,坚持五个原则:即内容合法性原则,权利与义务对等原则,制约措施与优惠奖励相结合原则,从实际出发因地制宜原则,程序合法性原则。并建立完善了计划生育村民自治工作制度、奖励制度、民主监督制度、民主评议制度等,使村规民约实体和程序合法,通俗易懂,操作性强,深受群众欢迎。

同时,免费查体建档。各村积极组织实施了免费健康查体,查出

有妇科疾病患者1088例,对626例患有子宫肌瘤和卵巢囊肿的建立了健康档案,定期给予复查,并对患有严重疾病的提出转诊治疗建议。免费上门服务。各村积极开展“登门”免费服务活动,即在育龄群众结婚登记、生育子女等,主动上门服务,今年已上门服务336次,受到育龄妇女的普遍欢迎。免费发放宣传品和药具。各村着力推进避孕节育知情选择工作,先后发放各种宣传材料2万多份、避孕药具2698盒,使合法生育率达到99%以上。免费答疑解难。他们建立了计生门诊、B超室、悄悄话室。并开通“800”免费咨询热线,及时与育龄群众沟通,先后解答了1010名育龄群众的疑问,并对961人做了回访。(杨国富)

## 胶州商务窗口加强业务培训学习

为了适应商务工作面临的新形势和新任务的要求,进一步提高商务干部队伍整体素质,进一步提高服务水平,市商务局窗口创新业务培训方式,积极推行业务骨干轮流授课制度,采取“请进来”与“走出去”相结合,集中学习与个人自学相结合,每周五定期学习外经贸法律等专业知识以及先进工作经验和做法。

通过培训学习,不仅提高了商务人员的业务能力和综合素质,同时也增强了商务工作人员的学习兴趣,推动了人际关系的和谐发展,增强把握招商引资新形势的能力和意识,全面提高商务工作效率和质量。

目前,该窗口已组织授课14次,并对培训效果进行了7次测评,取得较好成效。(朱妮妮)